



日前，中国国家交响乐团党委书记王安代表国交党委拜访了乐团的老领导、著名指挥家严良堃。严老虽然年逾八旬，但思维敏捷，幽默乐观。王安与严良堃关于音乐舞蹈史诗《东方红》的对话，在新中国成立60周年之际听来颇有意义。

王安：严老，我们今天来，一是看望老领导，二是向您学习，三是来喝茶，乐团的人都知道，您的茶好喝。

严良堃：欢迎。先声明一下，关于音乐舞蹈史诗《东方红》，我可以讲当时的一些情况。不讲我自己，我倒愿意；要说我自己，我一百个不愿意。苏东坡说过，“泥上偶然留指爪，鸿飞那复计东西。”

王安：当然。您请随意。

严良堃：1964年，新中国成立15周年，这是个大日子。能不能用艺术的形式把中国革命总结一下，这是周总理当时考虑的一个问题。那个时候，陈毅在上海看了一个歌舞串连，名字叫《在毛泽东的旗帜下高歌猛进》。周恩来知道了这个事，让陈毅去看一看，看看基础怎么样，如果行的话就把它搬过来。陈毅看完做了汇报，总理还是有点犹豫，他说你再去看一看，又看了一次。陈毅回来说：我看可以，可以拿到北京来。后来就拿到北京来了。总理一看说：不行，要改。从中国共产党成立一直到中华人民共和国成立，要包括三个部分：党的领导、武装斗争、统一战线。他说：常常要将我们革命胜利的经验说给第三世界亚非拉国家的人听，讲半天他们也不一定都能理解，我们就演给他们看，他们就懂了。

后来派我们到上海去观摩，那个时候上海人很牛，说你们要来我们只接待一个人。我说：去找孟波，他是文化局领导，让他用车拉着我们几个人到他家睡觉去。后来孟波说都接待。我们以前跟孟波都很熟的，20世纪30年代他和聂耳一起写救亡歌曲。第二次陈毅表态就比较肯定了，可以拿到北京来。总理看了以后就定下来了，决定搞成表现党史、歌颂毛泽东思想的一个大歌舞。1964年6月开始组织人在一起创作，8月份要把稿子弄出来。人都集中在北京动物园对面的西苑饭店，那个时候天气热得不得了，用风扇两面对着吹，风扇把人都吹累了。那个时候，有人说，文艺界的情况是中央不如地方，地方不如部队。就是说，中央的文艺界不如地方，比如上海，搞出好东西来了。上海不如部队，部队搞出《十送红军》。总理批评吕骥说：你再没有改进的话，我就把部队开进来，带到音乐家协会来，把你们都赶走。这

王安：在北京的演出是不是文化部的几个团都参加了？

“中华汉字寻根之旅”启程 汉学精英近日将“华山论剑”

由中国公共关系协会主办的“中华汉字寻根之旅”活动4月16日在北京正式启动。本次活动得到了国家新闻出版总署、国家语委和国家汉办等单位的大力支持。

汉字是世界上历史最悠久、使用最广泛的文字之一，历来被称为民族文化的“脊梁骨”。数千年来，汉字这种独具特色的“方块字”，以其形、音、义记载着博大精深的华夏文明。

教育部语言文字应用司司长、国家汉办兼职副主任、国家语委副主任王登峰认为，语言文字工作要为文化的大发展和人力资源强国

的建设做贡献，一个最重要的结合点，就是弘扬汉语汉字所承载的中华文明，同时提升公民的语言文字水平。希望通过“中华汉字寻根之旅”活动，能够使社会各界充分认识到汉字的魅力，从而激发大家学习和使用汉字的积极性和主动性。

本次活动的主题是“挖掘、继承、弘扬”，主办方计划邀请国内外知名的汉字研究领域的专家学者和媒体记者，于4月20日谷雨当日前往被誉为“文圣”的汉字始祖仓颉的故乡陕西省渭南市白水县，出席“中国·白水国际仓颉文化旅游节”开幕式，参观仓颉碑林和书

画展，召开“仓颉文化与现代文明研讨暨中华汉字寻根之旅”学术研讨会，并在华山上举行专家媒体座谈会，旨在借助“谷雨”时节，人们对汉字“寻根”，发挥传统节气的文化传承功能，挖掘中华传统文化丰富内涵，揭示中华民族上古文化发展过程中最为有力的“原始记录”。

仓颉，本姓侯冈，轩辕黄帝时任左史官，陕西省白水县北塬乡杨武村人。古书中记载，仓颉曾把流传于先民中的文字加以搜集、整理和使用，并根据日月形状、鸟兽足印制造了文字，因而感动玉帝降了一场“谷子雨”，这也是24节气中

日战争的新局面。再者，他们和我们都反对当时的蒋介石，这不是好事吗？听了总理的话，这件事就过去了。还有一次，孙维世传达邓颖超同志的意见说，打马鸿逵的军队，是在过草地之前，不是过草地之后，时间不对。总理哈哈一笑：“嗨，不对，小超那时在收容队，她记错了！”这种温馨场面，谁曾在总理面前经历过？总之，是在总理的主持之下才完成了这样一台大戏。

王安：当时中央乐团的合唱团参演了吗？

严良堃：参加了。那个时候参加《东方红》演出的演职人员共3000多人，合唱团有1000人，乐队大概有500人，舞蹈队和工作人员约1500人。中央乐团受到的启发和教育是，向先进的表演风格学习。那个时候要唱一支歌，要演一个曲子，首先自己要理解它的思想感情，自己要融到作品当

个开会方案，都不成，怎么编呢？他说，主席拨转了船头，可以用拨转船头去想像你们的舞蹈设计嘛！这样点拨一下，舞蹈导演就说：这样好哇！还说不要只考虑红军战士出场，还有老百姓啊！特别要有少数民族群众。这样，开遵义会议的演出就变成了一个船，也有很多少数民族，穿得花花绿绿的，一下子就变成了一个很大的场面了，他就那么点一下，就给了艺术家丰富的想像力了。

王安：上世纪五六十年代，周总理是许多艺术家的好朋友，和他们过从甚密。

严良堃：总理一直对文艺界的演员很关心。举个例子，总理看见赵青在揉腿，问：“你在干什么？”答：“有点风湿。”“怎么回事，你们睡的什么呀？”答：“我们睡的水泥地。”“舞蹈演员怎么能睡水泥地？不行。”总理说，“我们有剩余的木头给你们一点。”第二天，秘书打电话过来：“院长，你们做个预算，舞蹈演员有多少，房子有多少平米？来领木头吧。”

王安：后来电影拍了有多长时间呢？

严良堃：1965年拍完的。那个时候外国人看完大歌舞之后都写报道，一个法国人说：你们的游击队歌像我们法国的歌。后来江青知道了，说：怎么我们中国的歌有外国的味，不行，要改。江青在中间插手了三件事，这是第一件。她说不能用法国人的歌，于是就改了。后来总理回国知道了，问：“怎么改了？”有人回答，江青说这是法国歌曲。“什么法国歌曲，是八路军歌曲，好多青年人到了我们八路军办事处，打着裹腿，背着背包，唱着这个歌曲到敌后打游击去了，这是当时我们自己的歌嘛！”《游击队歌》又改了回来。这个事情江青没有弄成。第二件事，过铁索桥用了法国的一个儿歌。江青说了一句话：“红军过铁索桥怎么唱儿歌呢？把它改了吧。”因为红军当时没有作曲家，把当时其他现成的曲子拿来配词唱，这在当时不止一首。这个按江青的意思改过来了。

王安：我看过去一个资料，当时在泸定桥，蔡畅同志站在桥头用法高唱《马赛曲》，来鼓舞红军战士。

严良堃：第三件事，在天安门狂欢，各民族的舞蹈都有，江青说：“怎么没有汉族的舞蹈？”后来就加了京剧，由张云溪等在台上耍旗子、翻跟头。我们都觉得跟民族舞蹈在一起不协调。后来总理说了一句话：“原来少数民族的舞蹈也没有放在一起呀！”“文化大革命”以前这段保留，“文革”以后就删掉了，“文革”后还动了一句音乐，说李劫夫不行，他的作品也重录了。其实文艺本身不要把谁在上面谁不在上面联系在一起。

王安：您说得太好了。文艺不能脱离政治，但又不能和政治绑得太紧，不能动不动就把审美的选择变成一种政治的选择、道德的选择。

严良堃：一切政治制度下的文化成果都是人民的创造，不必与政治家紧密联系起来。对样板戏也是这样，有人把样板戏看成“阴谋文艺”，这是不对的。

王安：其实样板戏也凝聚了广大文艺工作者的心血。

严良堃：当时的样板戏是人民的创作不是江青的创作，当时她是点过一些地方，那也是艺术上的探讨。在样板戏上她提的某些建议也还是在点子上的。但东西不是她个人的，是广大文艺工作者呕心沥血创作出来的。

(本文由贾伟整理)

中央新闻媒体的记者将全程参与本次活动。

随着中国在国际上影响不断深化，近年来，除东南亚国家外的世界许多国家出现了“汉语热”“中华文化热”。根据有关数据，自2004年全球首家“孔子学院”成立，至今已有400多家“孔子学院”遍布全球，海外学习汉语的人数超过4000万。根据国家汉办的推广计划，到2010年，全球“孔子学院”的总数将达500家。

中国公共关系协会副会长苏秋成说：“举办本次活动的目的，是为了推动世界学习汉字和中华文化传播，为国际汉语教学造势，并以此为契机，通过每年在‘谷雨’时节举办系列学术研讨、文化交流、专业研究等活动，把‘谷雨’节气推行于世界中华汉字日”，进一步激发世界对中华文化的关注和认同，促进语言的研究与发展，拓展我国在教育、文化、经济等多领域的交流与合作。”(桃桃)

争鸣

改编王小波的依据

夏波

话剧《黄金时代》上演了，引起了如此大的争议，排练时心里虽有所准备，但依然没想到反应是如此的剧烈。争议的焦点主要是针对陈清扬的“剧变”和后半部分，也就是当代部分的延伸创作方面。有人对以上改编完全支持，认为“属于青春的黄金时代，蹉跎了，众生逐利的黄金时代，破碎了。若真将‘黄金’奉为一个时代的主角，那将是一幕多么恐怖的图景”，认为这是把王小波精神延续到当下而进行的灵与肉的拷问。同时，也有许多观众表示不能接受，主要是非常熟悉和虔诚喜爱乃至将王小波奉为精神导师的“王小波迷”们，认为这不是原来《黄金时代》的东西，离原著太远了，甚至认为很俗气。而对于陈清扬的变化，与王小波原来的那个清纯可爱的陈清扬相对照，认为过于“剧变”了。我想，我也是个“王小波迷”，在此，很有必要把我的思考和创作初衷说出来，和广大的“王小波迷”们以及广大读者观众进行一下交流沟通。

王小波精神是什么？不用多说，那就是那种坚持科学理性与人格健全独立、分辨善恶、追求自由与博爱的人文精神！正是这种精神以及王小波独特的语言艺术，使他在当代文坛中独树一帜，给了人们一双独特的眼睛，看到了一个不曾看过的世界。

关于第一个问题，我的思考是：我如何才能把这种精神更丰满地融入在《黄金时代》话剧的改编中？又如何让这种精神更有活力更直接地去影响当代更多的观众，让他们去积极地思考，并且把这种精神变成自己的行动而对现实发生作用。这就带来一个问题，是完全忠实地再现原著，还是将这种精神与当下现实连接？我觉得，仅再现那段逝去还不远的历史，对当代观众来说，尤其是对完全不了解那段荒唐辛酸历史的“80后”“90后”观众来说，是远远不能真正了解王小波精神的，甚至会如评论家所担心的那样，只知道王小波的轻松有趣，不了解其“黑色幽默”背后的沉重与犀利！那样的话，反倒背弃甚至辱没了王小波精神，这是我万不想做，也不希望“王小波迷”们看到的！因此，我认为，更有必要把《黄金时代》放到王小波广博的整个体系中。

说实话，演出开始以来，每天都尊重和关注观众的反应，不断反思和总结。我发现，绝大多数人对改编都给予了热情的肯定。那些从头到尾的笑声和掌声，让我感到我的思考并没有白费。有一定阅历和年纪的观众对前半部分，也就是知青部分，《黄金时代》的原著部分感兴趣。而后半改编部分，绝大多数人反应都很积极，年轻观众反应更为热烈，这可能与他们的生活息息相关。对此，我要感谢广大的观众，也感谢李银河老师对我的信任和宽容。

当然，这种改编对于部分深深喜爱王小波《黄金时代》并对话剧给予了很高期望的观众来说，也许一下子情感上难以接受，我能理解，但我想他们若沉下心去，放开眼界，会豁然或慢慢理解的。我真诚期待着。

话剧《黄金时代》的偏差

倍尔

王小波说过：“这个世界自始至终只有两种人：一种是像我这样的人，一种是不像我这样的人。”对于号称纪念王小波离去12周年的话剧作品《黄金时代》而言，按照王小波的逻辑，《黄金时代》改编的电影、电视剧、话剧等姊妹篇，自始至终都应该只有两种，一种是像原著的《黄金时代》，一种是不像原著的《黄金时代》。

话剧《黄金时代》的导演夏波一再表明，话剧《黄金时代》保留了王小波作品的语言特质、人物及逻辑关系，李银河在媒体口中也以“捧场”身份观演。捧场之前，李银河就曾说过，改编王小波的作品难度很大。但是，无论对该剧心怀何种想象，李银河都要去捧场——于公于私，于情于理。旧梦重温也好，鉴定优劣也罢，李银河的观后感用语言表达出来的不多，她说她在话剧方面是外行，这场话剧“展现了和《黄金时代》原著不一样的感受”。李银河这一席话，像投向无底洞的一粒簌簌落沙，一向语出惊人的她居然用了这么委婉的表达。

无论小说《黄金时代》是否情愿，它不可抗拒地被“纪念王小波”的力量大卸八块，按编剧的意愿分为九个场景演出。为了迎合观众口味，《黄金时代》的台词里甚至加入了“躲猫猫”等时下网络流行语，连小沈阳的口头禅“啪啪啪”也出自意料地成为一句台词，这些段子如愿以偿地引起现场一片哄笑。

中国的话剧观众也许是世上最善良的观众，他们不加分辨地将笑声、掌声、鲜花和挥手致意送给每一部话剧作品，《黄金时代》也得到了这样的礼遇。在话剧从文艺青年的小众文化生活演变成一场“全民狂欢”的麻利转身中，在真假莫辨的鲜花、掌声和挥手致意中，明年、后年乃至多年以后，一定还会有意得志的制作人把更多打着“纪念”旗号的作品搬上舞台，届时也一定还会有人跟被纪念者有关的人前去捧场。

王小波的《黄金时代》仍然是读者记忆里那杯余温尚存的淡淡清茶，话剧《黄金时代》也尽可以成为取悦观众的咖啡和香烟，一个是原装，一个是贴牌，二者理论上差异不大。要紧的是，无需劳驾李银河表态，每个在王小波汪洋恣肆的《黄金时代》里神游过的文艺青年，都会任凭心中那把将锈未锈的标尺恣意延长，以丈量话剧《黄金时代》相对于王小波《黄金时代》那难以言喻的偏差。